

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Родионовой Ирины Анатольевны на тему: «Системная трансформация сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)».

Мировой и отечественный опыт свидетельствуют, что переход к рыночной экономике в сельском хозяйстве сопровождается преобразованиями производственных отношений, формированием многообразных форм и моделей хозяйствования, имеющих национальные и региональные особенности. Трансформационные процессы достаточно хорошо освещены в отечественной экономической литературе советского и постсоветского времени. Однако, нерешенность главных проблем развития многоукладной экономики АПК РФ, низкая эффективность сельскохозяйственного производства, требуют научно обоснованного критического анализа реального положения, дальнейших научных разработок и предложений с целью уточнения механизмов и направлений аграрной политики России с учетом современных экономических и политических условий. Поэтому актуальность темы исследования не вызывает сомнения.

Объектом диссертационного исследования является сельское хозяйство России с учетом особенностей его функционирования в Саратовской области.

На наш взгляд, в представленной диссертационной работе соискателя Родионовой И.А. присутствуют элементы научной новизны, а именно: разработана концепция системной трансформации сельского хозяйства, развивающая теоретические положения предмета исследования; предложена авторская методология, на основе которой уточнены принципы и условия повышения эффективности системных преобразований.

Особого внимания заслуживает разработанная автором модель трансформации структуры производства АПК Саратовской области, результаты которой нашли практическое применение в подготовке программных мероприятий развития сельского хозяйства области.

Представленные в автореферате основные результаты диссертационного исследования позволяют утверждать, что Родионовой И.А. сформирована научная база, послужившая основой для написания диссертации, автором был наработан достаточный объем качественных знаний, которые позволили ей подготовить структурированную и законченную научную работу. Особо выделим полученные в процессе исследования результаты прогнозирования структурных изменений в сельском хозяйстве Саратовской области в разрезе укладов до 2022 г., методику оценки рыночных преобразований в сельском хозяйстве,

апробированную на материалах Саратовской области, полученную на основе опроса выпускников Саратовского ГАУ и работников сельского хозяйства оценку воздействия институциональных факторов на формирование социально-трудовых отношений в сельском хозяйстве. В работе получены и другие, заслуживающие внимания, результаты. Практические выводы и рекомендации, сделанные в результате данного исследования, сформулированы на основе анализа значительного массива статистических данных. Соискателем опубликовано 3 монографии, 18 статей в журналах, рекомендованных ВАК, всего опубликовано 52 работы по теме диссертации.

Однако, необходимо указать на недостатки работы:

- в автореферате не нашли должного отражения результаты анализа развития финансово-кредитной системы АПК как одного из элементов трансформационного процесса, указанной автором в числе параметров результативности рыночных преобразований;

- в автореферате следовало привести модель регрессии (с оценками статистической значимости её параметров), на основе которой получены прогнозы структурных изменений в сельском хозяйстве региона (табл. 4 автореферата).

Отмеченные недостатки не снижают общего уровня диссертационного исследования. Автореферат диссертации отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ. Родионова И.А. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Заведующая кафедрой статистики
и экономического анализа
ФГБОУ ВПО «Оренбургский
государственный аграрный
университет»
д.э.н., доцент

Ларина Татьяна Николаевна

Контактные данные: Ларина Татьяна Николаевна,
460014, г. Оренбург, ул. Челюскинцев, д.18
тел.(3532) 78-38-72, e-mail: lartn.oren@mail.ru
«12» сентября 2014 года

Подпись Т.Н. Лариной удостоверяю:
Нач. отдела кадров ФГБОУ ВПО
ОГАУ

С.В. Кузнецова

Проректор по учебной работе
ФГБОУ ВПО ОГАУ, доцент



А.Г. Гончаров